

看德国怎样消灭“城乡差异”

2019年5月9日 7:57 AM

<https://www.zaobao.com/wencui/social/story20190509-955149>

来源：北京青年报

作者：洪莉

近日，一条关于中国城乡融合发展之路的消息颇受关注：到2035年，城乡发展差距和居民生活水平差距有望显著缩小；到本世纪中叶，城乡融合发展体制基本成熟定型，城乡全面融合，乡村全面振兴。

中国的城乡差异正在逐步缩小，德国是否存在城乡差异呢？

前不久，德国北威州电视台播出了一档“城市或乡村——在哪里生活更舒适”的民众讨论节目，城市生活是以北威州州府杜塞尔多夫为例。这个很自然，在美国美世咨询公司发布的2019年全球城市生活质量最新排名前十名中，德国有三座城市入选，杜塞尔多夫名列第六（慕尼黑第三名，法兰克福第七名。前十名中有八个为欧洲城市），这已是杜塞尔多夫连续五年榜上有名。

让我吃惊的是，与之相比较的乡村，竟是以我所居住的只有2600人口的莎蒲森村为例。细想起来，其实我们村也担当得起，今年小小的莎蒲森村再次在全州模范村评选中脱颖而出荣获金牌，成为全州三个“金牌村”之一。明年，莎蒲森村将代表北威州竞选全德国“模范村”。

莎蒲森村居民大部分是土生土长的本地人，小部分是从其他城市到此买房置地搬迁进来的。居民大都每天开车奔周边各个城市从事各种职业，下班回家后享受恬静的田园生活。小村周边的老农庄不少，但大都改造成为居住的庄园，现在还真正从事农业的农庄其实很少了。

在德国，不仅是小镇乡村，即使是大城市内，也到处有大片的茂密森林，合抱粗壮的参天大树在城市中心随处可见。德国有1/3的国土被森林覆盖，属于欧洲森林最多的国家。当你在飞机上俯视德国，映入眼帘的只有连绵起伏的葱郁。这个富饶的现代化国度看上去更像个绿油油的大庄园。乡村，则更像是绿洲中的翡翠。

德国人也爱评选“模范”

自1961年起，德国在全国范围内发起了一个“我们的村庄很美丽”评选竞赛项目，凡人口在3000以下的村庄均可参加竞选。此项目每三年评选一次，经过地区、州级层层筛选评定出的金牌村庄，再参加全国竞选，最后由联邦政府食品、农业部和消费者协会共同评选出德国最美丽村庄。我们莎蒲森村于1977年荣获了“德国最美丽村庄”竞选项目的国家金牌，德国联邦政府发放了证书及奖金。“玫瑰之乡莎蒲森，金牌村庄1977”烙字木匾就竖立在我们村口，那年全德国荣获金牌的村庄一共才七个。

德国人真低调，“金牌村庄”牌子就竖在我们小街路口，可从来没人告诉过我那是什么标志，我一直以为只是街名。直到有一天问起我先生老沃，为什么小街还有另一个名字时，才获悉小村居然还有如此辉煌的历史！要知道，这可是全德国范围的评选啊，而德国无处不美景，无处不鲜花盛开，美丽小镇更是数不胜数。

我上网查阅资料得知，这个评选项目从1998年开始改名为“我们的村庄更有未来”，增加了可持续发展、基础设施、文化生活与民俗传统等多项评选标准。德国政府和民间社会对乡村建设的重视和投入非常大，所以德国的乡镇生活水平、自然环境保护、绿化植被和野生动物保护等均名列世界前茅。

在参观小镇家乡博物馆时，我看到了挂满墙的从“我们的村庄很美丽”到“我们的村庄更有未来”各个年度、从国家级到州级再到地区级的金奖和银奖证书。我很惊异，不显山不露水的平静小镇居然荣誉满满。而现在，家乡博物馆又多了一块2018年全州金牌村奖章。

“自愿搭车椅”——爱心细节决定乡村幸福指数

相对于大城市，乡村确实有些不便利，比如没有繁华的商业街，只有几家小店铺。但是对于偏爱安静的德国人，这好像不是缺陷反而是优点：他们喜欢居住在只闻莺歌燕舞不闻车辆嘈杂喧闹、空气清新的宁静环境里，而在周末开车去附近的大型超市购物或进周边的城市逛逛街，足矣。

此外，乡村的公共交通也远不如城市便捷。我们小村的交通主要是自驾，公交车乘客极少。20年前我迁进小村时，还有三路公交车线路往返于周边各大城市，但因经常空车行驶而取消了一条线路，而且除了学生上下学时间外，平时只每小时一趟车。这对于我这种不爱自驾而又时常需要进城，却又时常错过车点的人来说，真算是个小灾难。在德国是无法在街上拦叫出租车的，得事先打电话预约。然而，模范村就是模范村，我这类极少数的出行人并没有被遗忘。

2016年初春，在镇中心公交车站旁边出现了一条崭新的木靠椅，木椅靠背上的金属牌上写着“搭车椅，想去抚律城的坐在这儿”。抚律是距小镇最近的约4公里远的小城，那里有购物街和几家大超市，还有多条公交线路通往周边各个城市。搭车椅旁立着的站牌上有详细的“使用说明”：“搭车椅”由私人协会提供赞助，为在没有公交车时间段里想去抚律的人，提供一个免费方便的搭车机会。驾车者并非必须而是出于完全自愿地搭载等候者。在抚律城加油站也有同样的“搭车椅”，可以搭顺风车回到小镇。使用说明上还列出详细的规则，比如搭车期间出现事故，双方应协商分担责任等等。多么充满爱心的义务搭车椅！竟有人替别人想得如此周到入微。

没想到我很快成了搭车椅的受益者。那天我要去州府杜塞城采访中德文化交流活动，当我踩着点来到车站，一向准点的公交车居然没按时来！我疑惑地查看站台的时刻表才懊恼惊悉，暑假期间公交车减为每两小时一班。完了，再等一小时采访活动可就彻底误了。

正沮丧，一眼看到了旁边的“搭车椅”，顿时心头一亮，今天我倒是要检验一下，这个温馨“搭车椅”到底管不管用？

刚刚坐稳，一辆小车由远而近稳稳地停在我前面，一位文雅女子放下车窗问我是否要搭车？我惊喜万分地上了车。因为副驾座位上堆放了很多东西，她很歉意我只能坐在后面。我可不介意，迫不及待地开始了即时“采访”。我问她是否本村人，她说不是，她住在隔壁的大镇，也就是我们的市府所在地霍尔特。我又问她是怎么知道这个“搭车椅”的，她说是在我们小城周刊上读到这个信息的，今天是第一次搭上了一个需要搭车的人。

我不停地道谢，告诉她我正为要耽误了一场重要的活动而焦虑万分，你帮了我大忙！搭车椅太好了！她依然文静淡定地说，人在遇到麻烦时若能及时得到帮助，这种感觉是很美好。瞧，人家这素养！我坦诚相告是德国《华商报》记者，很想拍张她的照片，是否可以？我好担心她婉拒，因为德国人很不愿意被陌生人拍照。可她居然同意了！当然，我没影响她继续开车，就在后面拍下了这张车在行进中的真实镜头。虽然遗憾没能拍下她那张秀美的脸庞，但我知道：她，代表了任何愿意义务搭载别人的人。

后来，我又多次因各种误车而坐在了搭车椅上，而每次都有经过的车辆把我捎上。每次我都为受到别人的关怀而感动，而对方也从我感恩的真诚目光里获得自豪感。我成了小镇私人义务搭车椅的受益者，再无需为错过车点而沮丧。不图任何利益只为人提供方便的“搭车椅”传递着人与人之间的关爱和相互间高度的信任，恬静的乡村生活因此而更加温馨。仅凭这一点，乡村生活的幸福指数就不会低于繁华的大城市。

钱扔进去 食物拎走

根据德国国土统计数据，德国森林占了国土面积的33%，城镇及公路占13.8%，河流湖泊占2.3%。农业耕地占国土面积的51.1%，而全德国从事农业的劳动力才占全国劳动力的约1.4%，但所创造的人均价值却很高。欧盟及德国政府对农畜牧业有财政补贴政策，而且对土地资源的保护极严格。除了自然保护区、野生动物保护区、国家森林公园，德国的土地使用分为耕作和建筑用地两种，每块土地包括私有土地都有登记造册。其中耕作土地可以进行买卖，但只能用于种植农作物或花园，即使是土地主人也绝对不允许在此盖房子。农业耕作土地不许使用强农药或施重化肥，以保护自然生态和食品健康。

德国拥有世界先进水平的农业教育科研和技术推广体系，农业生产全部实现高度机械化。从事农业工作需经过三年职业学校的学习和技术培训，也就是说，不是你想当农民就可以当的。

德国不产大米，麦子为主要农作物，面包养活了祖祖辈辈的德国人。除了面包，还有一种食物对于德国人也必不可少，那就是土豆。德国人大多酷爱土豆，而且能将土豆做出几十种不同的吃法。几百年时光，德国人早把土豆当干粮，种植出不同口感、用于不同做法的各个品种。任何超市都有土豆卖，且非常便宜。但德国人偏爱国产土豆，因为德国农作物在施化肥打农药方面有严格的限制。我先生老沃更挑剔，只买农庄土豆，我们小镇哈曼斯家族农庄产的土豆是他的最爱，他说这个农庄的土豆味道特别好。

哈曼斯农庄在镇外原野中，已有 800 年历史。后院是自家人居住的花园别墅，四周围着大片大片的土豆田，一派悠然田园风光。农庄景色大都如此，倒也没啥稀奇，但他们家卖土豆的方式特别新奇，叫我无比钟情。

农庄老式山墙下有个小砖房子，里面木架上摆着装满土豆的牛皮纸袋，小黑板上写着价钱：2.5 公斤袋 / 2 欧元(合人民币约 16 元)、5 公斤袋 / 3.5 欧元。另一面台上放着自家鸡下的蛋，墙上贴着价格：1 个 / 0.2 欧元、10 个 / 2 欧元。这些价格真就是一个小冰激凌球的价钱，可这些都是质量上乘的有机食物啊。最让我感慨的是，墙上挂着一个小铁匣子，写着“钱扔进去，食物拎走”。是的，你没看错，东西尽你拿走，钱随你投入，无人看管，更无监视镜头。

在现代商品社会，有这样一个真实的田园小屋，随意放着农家土产，任你喜欢，自觉付费。在这个温馨的小屋里，幸福与感动交织的美妙情感净化了人的心灵，升华了人的境界，没有人不投钱入匣，就连闪过一丝贪念，你都会为自己的龌龊倍感羞愧。而且，你会为享受到了陌生人如此坦荡的真诚信赖而想表达点什么，比如多扔进几个零钱，或在墙上贴上抒发情感的字条。

哈曼斯农庄土豆是真心好吃，他们选择优良品种，施农家肥，用几代人的敬业精耕细作。收获的土豆不经历水洗工序，而是用机器慢慢震动掉泥土。老沃水煮土豆历来带皮煮，土豆皮中维生素含量最丰富。他最拿手的土豆菜，是将土豆洗净后带皮竖切四瓣，用橄榄油孜盐粒，小火煎黄。他的这道“带皮煎土豆”风靡了我们的中国朋友圈，顺便也把中国朋友们“培养”成了农庄土豆粉丝，以至于哈曼斯农庄小木屋墙上不但出现了汉语赞言，还有中华美女与土豆的合影——这是老沃的“杰作”，他将我们四个闺蜜买土豆时的即兴合影打印出来，写上“中国美女购买享誉中国的莎蒲森地下苹果”，贴在木屋墙上，这道有趣的“广告画”让农庄主人和德国客人惊奇不已。

老沃与庄主哈曼斯先生曾是小学同学。哈曼斯一直经营着祖传的偌大农庄，老沃在州府一家冶金厂当机械制造工程师。他们依然一同生活在家乡小镇里，工作都是操纵大型机械。有一年初秋，他们农庄要收获土豆，我立刻心血来潮要求加盟，体验德国农业劳动，他们很痛快地答应了。这天清晨，哈曼斯先生驾驶着起土豆机车在土豆地里慢慢行驶，哈曼斯夫人和长子在机车上面分拣齿轮传送带上的土豆，同时打包机自动装袋自动封口，刚刚还长在地里的新鲜土豆就被成袋成袋摞叠好了。因那天刚下过雨，土地潮湿，不时有泥块混上来，我的工作就是将传送带上的泥块挑出去。机车下面的机械手全封闭，我没看明白它是怎样只把土豆从土里挑出来，而把秧子和泥土都留在地里的。

我手不停嘴也不停，从哈曼斯夫妇那里获得了好多知识。他们种植的土豆主要是供给固定的大型收购商，小木屋的零售袋只是提供给附近的居民吃到出自家乡沃土的新鲜土豆。小木屋不需要管理经营，既无运输费用也无人工成本，所以价格便宜。这台机车是他们自家的一排道传送带起土豆机，用于小批量收获土豆。到采购公司大量收购的日期，他们已预租了农业机械公司四排道传送带的大型机车和操作工人，收获的土豆直接打包运走。和

其他行业一样，他们早早制定出工作计划，甚至提前一年就订好了日期。然后每天按部就班工作，不会随意改变。

德国也有“城乡差别”吗？

解答这个问题得从几个方面来论述。首先，德国没有将人分成城市人与农村人的“城乡户口”制度。每个公民只有身份证，上边注有姓名、出生日期、出生地、身高、眼球颜色、居住地址及本人照片，还有本人签名。这个身份证就是每个人的有效证件。在德国迁徙自由，因工作、求学、结婚等因素或就是简单地喜欢上某个地方，只要在全德国任何大小城市乡村能找到房子居住，你就可以用身份证(外国人用护照及有效签证)和房屋合同在当地民政局注册落户。而且无论你来自哪里、居住哪里，所享受的医疗保险、退休金保险、国家福利待遇、社会救济资助等等，均按照德国法律条例规定，完全一样。

再看“收入差距”和“消费差距”。在德国，工资收入与职业和职位及工龄有关，与居住在城市或乡村无关。当然，各州平均收入水平因其经济发展及物价差别等情况略有不同。至于城乡消费，真没啥差距。德国各家大型超市公司在城镇郊外到处建有规模一样的连锁店，我们小村里只有一家小商店、三家饭店，但在四周3公里范围内有六家大型商业连锁店及三家日常生活用品连锁店，还有散布在森林原野中的多家老字号饭店。每个大小城镇商业街上都有各种时装品牌连锁店，所以开车十来公里到周边的中小城市逛街购物，对我们来说不是问题。

德国早已建有覆盖全国各地的完善的能源供应网络系统和污水、垃圾处理系统，各家大型水电气能源供应商竞争着为每个地方的客户提供生活能源。全世界最优质的高速公路网络已经把德国的每个角落都联结成一体，一脚油门，四通八达的高速公路就能让我们奔赴任何地方。

德国亦不存在“城乡教育差距”和“城乡医疗差距”。德国没有像北京、上海那样的超级巨无霸大城市，也没有将先进的科研、教育、医疗及生活设施和更多的就业机会都集中在大城市。很多世界著名的德国大企业总部就设在中小型城镇，尤其那些在行业领域中是隐形冠军的家族中小企业，大都分布在小镇乡村。所以年轻人就业不必非要在消费高、房租贵的大城市才有发展上升空间。

德国各地的医院医疗水平和设备条件也没有差别。尤其“家庭医生”就诊体制，使每一个地方都按人口比例而分布有全科医生诊所，也就是所谓的“家庭医生”。我们村也有一所家庭医生诊所，医生熟悉村里每个病人，并会根据病人病情出具转诊单，让需要继续治疗的人转到附近的专科医生处或医院。各医院或专科医生会将病人的治疗结果报告转回给家庭医生备案。在我们村方圆十余公里之内有三家大型医院和众多牙科、妇科、骨科等专业医生，不需进省城看病。当然，人们在任何地方就医看病，医疗保险都同样支付费用，没有限制。

德国大中小学教育全部免费，教育资金由各州政府承担。中小学义务教育是每个学生必须完成的。我们本村的小学已有百年历史，教师都是应聘而来的拥有师范大学学历的专

业教师，教学课程全州统一。中学生则需到4公里外的一所中学就读，由政府出资免费公交车接送。德国学生高中毕业没有全国统一的专门高考，高中毕业考试成绩就是学生入大学的成绩。不过，德国高中毕业考试并不简单，而且是从毕业前两年就开始记录统计各科成绩，所以学生平时就得努力，而不能只靠最后的毕业考试。这样的教育体系全国乡村、城市完全统一，教师的工资待遇也都是按照国家公务员的统一标准，没有差别。

所以，在德国不存在所谓的“城乡差别”，生活在哪里都一样。至于是居住在车水马龙、繁华热闹的大中城市，还是田园风光、宁静清雅的小镇乡村，则完全取决于你的工作方便及个人喜好。

（本文作者系德国《华商报》记者，著有《收集德国好时光》一书）